

# НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

DOI: 10.15838/sa.2024.2.42.11

УДК 316.356.2 | ББК 60.561.51

© Ростовская Т.К.

## ОБ ИТОГАХ ВСЕРОССИЙСКОГО СИМПОЗИУМА «МНОГОПОКОЛЕННАЯ СЕМЬЯ КАК СТРАТЕГИЧЕСКИЙ РЕСУРС НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ»



**ТАМАРА КЕРИМОВНА РОСТОВСКАЯ**

Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН

Москва, Российская Федерация

e-mail: [rostovskaya.tamara@mail.ru](mailto:rostovskaya.tamara@mail.ru)

ORCID: [0000-0002-1629-7780](https://orcid.org/0000-0002-1629-7780); ResearcherID: [F-5579-2018](https://orcid.org/F-5579-2018)

Россия является единственным макрорегионом с убывающим населением, это снижает геополитическую устойчивость страны. Сохранение и преумножение численности населения становится первостепенной задачей. Без сомнения, важно снижать смертность и стремиться к росту ожидаемой продолжительности здоровой жизни, поддерживая и развивая отечественную систему здравоохранения и здоровьесберегающие практики россиян. Но архиважно в кратчайшие сроки добиться повышения рождаемости коренного населения с остановкой его оттока и тем самым заложить фундамент для поступательного демографического развития. С учетом демографической структуры населения возможность для этого пока сохраняется. По оценкам многих экспертов, причинами снижения рождаемости стали

не только повышение качества жизни, стремительные процессы урбанизации, но и изменения в социальной роли семьи. В то же время в долголетних трендах исследований российских ученых счастливая, дружная семья, материнство и отцовство, здоровье всегда занимают лидирующие позиции в шкале ценностей.

Понимание важности ситуации побуждает публичную власть, социальные институты вновь и вновь концентрировать фокус внимания на демографических вопросах. 2024 год в Российской Федерации объявлен Годом семьи, с 2025 года начинается реализация национального проекта «Семья». Одной из базовых составляющих Стратегии национальной безопасности Российской Федерации<sup>1</sup> выступает демографическая безопасность, связанная со сбережением

<sup>1</sup> О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 // Президент России: сайт. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046> (дата обращения 11.12.2023).



народа. Достижение целей государственной политики в сфере сбережения народа России и развития человеческого потенциала во многом обеспечивается повышением рождаемости и формированием мотивации к многодетности<sup>2</sup>, в первую очередь в молодой среде.

Многие демографы (А. Антонов, Ю. Крупнов, А. Коротаяев, И. Рыбальченко и др.) активно продвигают идею поддержки рождаемости и пропаганды многодетности в стране. Этой проблематике посвящены исследовательские проекты и большое число научных мероприятий, которые способствуют формированию согласованной точки зрения, обобщению и концентрации научного опыта. Одним из таких мероприятий стал Всероссийский симпозиум «Многопоколенная семья как стратегический ресурс национальной безопасности России», который состоялся 6 марта 2024 года в Москве на базе Института демографических исследований ФНИСЦ РАН.

Ключевая тема Симпозиума – роль многопоколенной российской семьи в укреплении и повышении статуса института благополучной многодетной семьи, обеспечивающего межпоколенную трансляцию и формирующего преемственность российских традиционных ценностей.

Лейтмотивом Симпозиума стало Послание Президента РФ к Федеральному Собранию, в котором глава государства В.В. Путин особое внимание уделил поддержке института семьи: «Конечно, главное предназначение семьи – это рождение детей, продолжение рода человеческого, воспитание детей, а значит, и продолжение всего нашего многонационального народа».

Активную поддержку форуму оказали Научный совет «Демографические и миграционные проблемы России» ООИ РАН, Общественная палата РФ, Российский университет дружбы народов, Ивановский государственный университет и научный журнал «Женщина в российском обществе». В работе Симпозиума приняли участие руководители и представители федеральных и региональных органов законодательной и исполнительной власти, научно-образовательного, экспертного и гражданского сообщества Российской Федерации. Во вступительном слове к участникам и гостям мероприятия Т.К. Ростовская, зам. директора ИДИ ФНИСЦ РАН, доктор социологических наук, профессор, отметила важность и актуальность тематики мероприятия в свете Послания Президента РФ Федеральному Собранию.

<sup>2</sup> Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 // Президент России: сайт. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения 12.12.2022).



Открыл Симпозиум директор Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, чл.-корр. РАН, д-р социол. наук *М.Ф. Черныш*.

Организаторов, участников и гостей форума приветствовали:

– *А.Ю. Кузнецова*, заместитель Председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Председатель Комиссии Генерального совета Партии по защите материнства, детства и поддержке семьи (г. Москва);

– *Л.С. Гумерова*, сенатор Российской Федерации, председатель Комитета Совета Федерации Федерального Собрания РФ по науке, образованию и культуре (г. Москва);

– *О.А. Хасбулатова*, заместитель Председателя Правительства Ивановской области, руководитель аппарата Правительства Ивановской области, д-р ист. наук, проф. ИвГУ, главный редактор российского научного журнала «Женщина в российском обществе» (г. Иваново);

– *С.И. Рыбальченко*, председатель комиссии по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей Общественной палаты РФ (г. Москва).

С приветственным словом выступили также руководители научно-образовательных организаций *А.А. Шабунова*, директор Вологодского научного центра РАН, д-р экон. наук (г. Вологда), и *Ю.Н. Эбзеева*, первый проректор – проректор по образовательной деятельности Российского университета дружбы народов, д-р социол. наук (г. Москва).

В рамках Симпозиума состоялись две пленарные сессии, на которых были представлены доклады ведущих и молодых ученых, исследователей.

В I пленарной сессии с докладами выступили:

– *И.И. Елисеева*, чл.-корр. РАН, заслуженный деятель науки РФ, д-р экон. наук, гл. науч. сотр., зав. сектором, Социологический институт ФНИСЦ РАН (г. Санкт-Петербург), «Факторы развития многопоколенных семей / семейных групп»;

– *А.И. Антонов*, д-р филос. наук, проф., зав. кафедрой социологии семьи и демографии социологического факультета, МГУ имени М.В. Ломоносова (г. Москва), *«Многопоколенная и многодетная семья в современной России: особенности функционирования»*;

– *М.Л. Филина*, Председатель Ассоциации организаций по защите семьи, член Общественного совета при Уполномоченном при Президенте РФ по правам ребенка, *«Всероссийский партнерский проект «Семья – основа мира»*;

– *Н.В. Дмитриевская*, сопредседатель Международной общественной организации «Союз православных женщин», член Общественной палаты РФ, член Совета БФ «Жизнь как чудо», *«Многопоколенная, многодетная семья – основа воспитания, созидания и любви»*;

– *З.Х.-М. Саралиева Зарэтхан*, д-р ист. наук, проф. кафедры общей социологии и социальной работы факультета социальных наук, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского (г. Нижний Новгород); *С.А. Судьин*, д-р социол. наук, проф., зав. кафедрой общей социологии и социальной работы факультета социальных наук, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского (г. Нижний Новгород), *«Полиформизм вынужденной семейной межпоколенности»*;

– *Л.Л. Мехришвили*, д-р социол. наук, проф., директор Западно-Сибирского филиала ФНИСЦ РАН; зав. кафедрой гуманитарных наук и технологий, Тюменский индустриальный университет (г. Тюмень); *В.А. Юдашкин*, канд. социол. наук, ст. науч. сотр., Западно-Сибирский филиал ФНИСЦ РАН (г. Тюмень); *Ш.Ф. Фарахутдинов*, канд. социол. наук, ст. науч. сотр., Институт проблем освоения Севера ТюмНЦ СО РАН; ст. науч. сотр., Западно-Сибирский филиал ФНИСЦ РАН (г. Тюмень), *«Трансляции ценностей в современной многопоколенной семье»*;

– *Г.П. Сайфуллин*, канд. социол. наук, руководитель Агентства социально-демографического развития, директор проектов Агентства стратегических инициатив (г. Москва); *А.В. Сайфуллина*, заместитель руководителя

Агентства социально-демографического развития, эксперт Корпоративного университета Правительства Нижегородской области (г. Нижний Новгород), *«Связь межпоколенных отношений и типа родительской семьи с семейной ориентированностью молодежи»*.

На II Пленарной сессии свои доклады представили:

– *Т.К. Ростовская*, д-р социол. наук, проф., зам. директора, зав. отделом семьи и семейно-демографической политики, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН (г. Москва); *О.В. Кучмаева*, д-р экон. наук, проф., гл. науч. сотр. отдела семьи и семейно-демографической политики, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН (г. Москва); *Е.Н. Васильева*, д-р социол. наук, доцент, гл. науч. сотр. отдела семьи и семейно-демографической политики, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН (г. Москва), *«Многодетная семья как фактор обеспечения демографического благосостояния России»*;

– *А.Е. Иванова*, д-р экон. наук, проф., зав. отделом здоровья и самосохранительного поведения, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН (г. Москва); *С.А. Вангородская*, д-р социол. наук, доцент, вед. науч. сотр. отдела здоровья и самосохранительного поведения, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН (г. Москва); *А.В. Зубко*, канд. мед. наук, вед. науч. сотр. отдела здоровья и самосохранительного поведения, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН (г. Москва), *«Самосохранительные стратегии молодежи в зависимости от уровня образования родителей»*;

– *В.В. Толченникова*, канд. биол. наук, директор, НИИ развития мозга и высших достижений, Российский университет дружбы народов (г. Москва), *«Когнитивное здоровье в старшем возрасте: результаты проекта «Научное долголетие» – эффекты когнитивнотренингового тренинга для работников высшей школы старше 55 лет»*;

– *А.П. Багирова*, д-р экон. наук, канд. социол. наук, проф., зам. директора по науке и инновациям Школы государственного управ-

ления и предпринимательства Института экономики и управления, Уральский федеральный университет (г. Екатеринбург); *С.В. Черешова*, канд. социол. наук, руководитель магистерской программы «Демографическая политика региона и социальная аналитика», Школа государственного управления и предпринимательства Института экономики и управления, Уральский федеральный университет (г. Екатеринбург), «Родительский труд в многопоколенной семье (по материалам изучения уральских семей)»;

– *Н.Ю. Егорова*, д-р социол. наук, доцент, проф. кафедры общей социологии и социальной работы факультета социальных наук, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского (г. Нижний Новгород); *Т.Н. Захаркина*, канд. социол. наук, доцент кафедры общей социологии и социальной работы факультета социальных наук, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского (г. Нижний Новгород); *А.Л. Янак*, канд. социол. наук, доцент кафедры общей социологии и социальной работы факультета социальных наук, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского (г. Нижний Новгород); *Т.Ю. Петрова*, канд. социол. наук, доцент кафедры общей социологии и социальной работы факультета социальных наук, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского (г. Нижний Новгород), «Многопоколенная семья сегодня: опыт совместного проживания поколений по материалам интервью»;

– *Д.В. Накисбаев*, канд. полит. наук, заместитель директора Института современных языков, межкультурной коммуникации и миграций, Российский университет дружбы народов (г. Москва); *А.Д. Левшиц*, канд. филол. наук, специалист Института современных языков, межкультурной коммуникации и миграций, Российский университет дружбы народов (г. Москва), «Меры социального и экономического стимулирования для преодоления негативных демографических тенденций в современном российском обществе»;

– *О.Д. Натсак*, канд. филос. наук, ученый секретарь, Тувинский институт гума-

нитарных и прикладных социально-экономических исследований при Правительстве Республики Тыва (г. Кызыл), «Социально-экономическая роль прародителей в жизнедеятельности неполных семей в Туве»;

– *С.Ф. Баланец*, магистрант социологического факультета, Российский государственный гуманитарный университет (г. Москва), «Правовой статус многодетной российской семьи».

Симпозиум завершился дискуссией и обсуждением выводов и предложений для подготовки итогового текста решения.

По итогам работы Симпозиума было принято следующее решение.

Отмечая особую роль многопоколенной семьи в укреплении и повышении статуса института благополучной многодетной семьи, обеспечивающего межпоколенную трансляцию и формирующего преемственность российских традиционных ценностей, участники Симпозиума рекомендуют на текущую и среднесрочную перспективы предусмотреть и реализовать на федеральном и региональном уровнях комплекс конкретных мер.

1. Разработать проект федерального закона о внесении изменений в Семейный кодекс РФ, предусматривающий раздел «Семья», в котором закрепить такие понятия как: «семья», «многодетная семья», «молодая семья», «студенческая семья», «родство», «свойство», «неполная семья», указать основные функции семьи, права и обязанности, т. к. с учетом заданных векторов развития в Послании Президента РФ Федеральному Собранию от 29 февраля 2024 года, растет потребность в формировании правового статуса института семьи как самостоятельного субъекта. Конституция Российской Федерации и Семейный кодекс Российской Федерации исходят из необходимости защиты и укрепления института семьи. Вместе с тем понятия «семья» нет в семейном законодательстве. В Семейном кодексе РФ и иных нормативных актах, правоприменительной практике находит отражение принцип понимания семьи через установление круга членов семьи, формирующих ее состав. Анализ отечественного

федерального и регионального законодательства свидетельствует, что каждое министерство и ведомство в рамках своих полномочий и решаемых задач к членам семьи относит только тот круг лиц, который является объектом поддержки.

2. Разработать просемейный глоссарий в рамках исполнения Указа от 9 ноября 2022 года № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» с целью дать четкое определение понятию «традиционные семейные ценности» и выстроить комплексный понятийный аппарат.

3. При подготовке и реализации нового национального проекта «Семья» использовать разработанные ИДИ ФНИСЦ РАН при поддержке Научного совета «Демографические и миграционные проблемы России» при ООН РАН следующие документы: Концепцию корпоративной демографической политики российских организаций на период до 2030 года (утверждена 9 октября 2021 года) и Стратегию действий по сбережению мужчин и поддержке ответственного отцовства (утверждена 22 марта 2023 года).

4. Расширять деятельность Координационного центра развития кадрового потенциала в области демографии ИДИ ФНИСЦ РАН в части координации работы по формированию и развитию системы подготовки специалистов демографов в образовательных организациях высшего образования, повышения квалификации и профессиональной переподготовки государственных и муниципальных служащих, руководителей и специалистов органов и организаций, действующих во всех сферах социально-демографического развития. Поддерживать открытие региональных (межрегиональных) центров развития кадрового потенциала в области демографии.

5. Использовать потенциал СО НКО и научных учреждений для подготовки проектов нормативных правовых актов в плотном взаимодействии с профильным министерством через институты общественных советов и используя возможности Общественной палаты РФ и субъектов.

6. Усиливать взаимодействие учреждений социальной поддержки населения и СО НКО с крупными госкорпорациями, средним и крупным бизнесом, развивать инструменты поощрения корпоративных социальных программ, в том числе по поддержке семьи, для продвижения идеи «многодетная семья как норма».

7. Оказывать всемерную поддержку семейному малому и среднему бизнесу путем снижения налоговой нагрузки (на 10%) в связи рождением второго и последующих детей у собственника бизнеса.

8. Поддержать инициативу об увеличении материнского капитала на второго ребенка и последующих детей, чтобы сумма за рождение второго и последующих детей превышала сумму материнского капитала на первого ребенка. Ввести материнский капитал за рождение третьего и последующих детей.

9. Поддержать льготную ипотеку для членов молодых и студенческих семей, а также строительство социального жилья для его предоставления членам молодых и студенческих семей в льготную аренду, пока семье отказывают в ипотечном кредите в связи с недостаточными доходами для приобретения первого жилья или расширения площади жилья в связи с рождением второго или последующих детей, что позволит расширить сегмент многокомнатных квартир для проживания многодетных и многопоколенных семей.

10. Разработать технологии и методики наблюдения за условиями жизни лиц пожилого и старческого возраста с целью профилактики семейных конфликтов, учитывая, что совместное проживание трех поколений составляет не менее 25 лет, а четырех поколений – не менее 8 лет, поскольку в России не менее 20% пожилых людей проживают в семьях прямых родственников.

11. Развивать социальную рекламу «Бабушка и дедушка не возраст, а статус и показатель полноты счастья», направленную на формирование моды на активное взаимодействие детей и их прародителей.

### **ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ**

Тамара Керимовна Ростовская – доктор социологических наук, профессор, заместитель директора по научной работе, Институт демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН (Российская Федерация, 119333, г. Москва, ул. Фотиевой, д. 6; e-mail: rostovskaya.tamara@mail.ru)

**Rostovskaya T.K.**

## ON THE RESULTS OF THE ALL-RUSSIAN SYMPOSIUM “MULTIGENERATIONAL FAMILY AS A STRATEGIC RESOURCE FOR RUSSIA’S NATIONAL SECURITY”

### **INFORMATION ABOUT THE AUTHOR**

Tamara K. Rostovskaya – Doctor of Sciences (Sociology), Professor, deputy director for science, Institute for Demographic Research – Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences (6, Fotieva Street, Moscow, 119333, Russian Federation; e-mail: rostovskaya.tamara@mail.ru)